
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Novembro de 2010, às 15:00, no SECRETARIA DE SAÚDE, do município, CRUZ, Estado CE, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) THIAGO MADEIRA FARIAS representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ABRAÃO TEIXEIRA SOBRINHO - PREFEITURA - SECRETARIA DE SAÚDE
ANDREIA IOLENE VASCONCELOS - PREFEITURA - SECRETARIA DE SAUDE  
CRISTINA TELES DO NASCIMENTO - PREFEITURA - SECRETARIA DE SAUDE
EDILSON PEREIRA DE SOUSA - FUNASA
ERLANDSON MUNIZ DE ARAÚJO MARTINS - CAMARA MUNICIPAL DE CRUZ
JOÃO PAULO SILVEIRA MARANHÃO - SECRETARIA DE SAÚDE
JOSE AFONSO JUNIOR  - PREFEITURA - SECRETARIA DE SAUDE
JOSE EVALDO DE VASCONCELOS - PREFEITURA MUNICIPAL DE CRUZ
JOSE OLIVEIRA DE VASCONCELOS - PREFEITURA MUNICIPAL DE CRUZ
JOSINES MARQUES DE FREITAS - PREFEITURA MUNICIPAL DE CRUZ
LEIDE MARIA LOURENÇO - EEF FILOMENO FREITAS VASCONCELOS
LUIS CARLOS MUNIZ - INSTITUTO DE PREVIDÊNCIA MUNICIPAL DE CRUZ
MANOEL VALMAR DE MENEZES - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS DE CRUZ
MARCELO BRANDÃO PESSOA - PREFEITURA - SEC. DE TURISMO E MEIO AMBIENTE
MARCIA GLEDIANE DE MENEZES - PREFEITURA SECRETARIA DE SAÚDE
MARIA DE FATIMA VASCONCELOS - SECRETARIA DE SAUDE 
MARIA JOSE DE FARIAS - PREFEITURA - SEC. DO TURISMO E M. AMBIENTE
MARIA SOCORRO DA ROCHA - PREFEITURA
OTILIA FARIAS NASCIMENTO - PREFEITURA SECRETARIA DE SAÚDE
RITA DE CASSIA FONTELES FREITAS - PREFEITURA - SECRETARIA DE SAÚDE 
SANDRA REGINA ROCHA SILVA - PREFEITURA - SECRETARIA DE SAUDE
VANESSA VÂNIA VASCONCELOS - SECRETARIA DE SAÚDE 

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município CRUZ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Determinação do órgão estadual. 
CONFORME OFICIO 355/2010 DE 06 DE OUTUBRO DE 2010 DO IPECE

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, com fundamentação, mas sem entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 6851 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 7775 domicílios, assim distribuídos: 6144 particulares permanentes
ocupados 16  particulares improvisados ocupados, 1294 vagos, 0 fechados e 316 uso ocasional, além de 5 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 22144 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 22230 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.



Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
* A PROCURADORA DO MUNICIPIO, JOSINES MARQUES DE FREITAS, AFIRMA NÃO TER LOGICA O FATO DE QUE A CONTAGEM DE 2007 PARA O
CENSO DE 2010 O MUNICIPIO DE CRUZ TENHA TIDO UM ACRESCIMO DE CERCA DE 500 DOMICILIOS E CERCA DE 100 HABITANTES. PORÉM, A 
MESMA NÃO LEVOU EM CONSIDERAÇAO OS DADOS TOTAIS DO MUNICIPIO NEM A DIMINUIÇAO DA MEDIA DE MORADORES POR DOMICILIO,
QUE REDUZIU DE 3,92 EM 2007 PARA CERCA DE 3,6 EM 2010.
* O PRESIDENTE DA COMISSAO INFORMOU AOS MEMBROS QUE UM DOS MOTIVOS DA POPULAÇAO DE CRUZ NAO ATINGIR A ESTIMATIVA SE
DEVE A RECENSEAMENTO INDEVIDO DA LOCALIDADE DE PORTEIRAS(MUNICIPIO DE ACARAU)PARA O MUNICIPIO DE CRUZ NA CONTAGEM DE
2007. SEGUNDO A PREFEITURA, EXISTE CERCA DE 400 HABITANTES NESSA LOCALIDADE.
* A PROCURADORA CITOU QUE O IBGE NÃO ATENDEU A SOLICITAÇAO VERBAL DA PREFEITURA DE FORNECER DADOS DA COLETA POR
SETOR CENSITARIO, ESPECIALMENTE DA LOCALIDADE DE PREA E DA SEDE MUNICIPAL, IMPOSSIBILITANDO A CMGE DE VERIFICAR EM LOCO
AS POSSIVEIS OMISSÕES. TAMBEM CHAMOU A ATENÇAO PARA A AUSENCIA DOS NOMES DE ALGUNS PONTOS DE REFERENCIA DO LIMITE
MUNICIPAL NO MAPA UTILIZADO PELO IBGE, BASEADO NA LEI ESTADUAL Nº11.768 DE 19 DE DEZEMBRO 1990, LEI ESSA QUE A PROCURADORA
AFIRMOU DESCONHECER.
* O SECRETARIO DE AGRICULTURA E RECURSOS HIDRICOS, JOSE OLIVEIRA DE VASCONCELOS, AFIRMA QUE A FOZ DO CORREGO DO IMBE
NO CORREGO DO CAETITU, PONTO DE REFERENCIA CITADO NA LEI QUE DEFINE O LIMITE MUNICIPAL, ESTA REPRESENTADO ERRADO NO
MAPA, JA QUE ESTE PONTO FICARIA NA VERDADE AO NORTE DA LOCALIDADE DE PORTEIRAS NO ALAGADO DO SALGADO.
* DIANTE DISSO FOI SOLICITADA A VISITA DE TECNICOS DO IBGE AO LOCAL CITADO JUNTAMENTE COM MEMBROS DA COMISSAO.
* OS MEMBROS REPRESENTANTES DA PREFEITURA MUNICIPAL AFIRMAM QUE NUNCA FORAM INFORMADOS OFICIALMENTE PELO IPECE A
RESPEITO DA MUDANÇA DOS LIMITES MUNICIPAIS PARA O CENSO 2010.
* A PROCURADORA DO MUNICIPIO SOLICITOU UMA COPIA DA ATA PARA OS DEVIDOS FINS DE DIREITO. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
OS AGRADECIMENTOS FORAM FEITOS E OS MEMBROS FORAM INFORMADOS QUE RECEBERÃO OS CERTIFICADOS EM OUTRA OCASIÃO
PORQUE OS CERTIFICADOS AINDA NÃO HAVIAM CHEGADO.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
ESCOLA BERNADINO JOSÉ VASCONCELOS
CEB MARIA PEREIRA BRANDÃO
FUNASA


